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Bilanzveränderungen 
 
 
Nach jedem Buchungssatz bekomme ich als Ergebnis eine Bilanzveränderung.  
 
Ein Kreditor hebt 50,00 € bar ab.  à  Aktiv-Passiv-Minderung um 50,00 € 
 
Das ist ja noch relativ leicht im Kopf zu rechnen. 
 
 
Genauso leicht ist aber auch: 
 
Ein Kreditor hat einen Kontostand von 50.000 €. Er überweist 25.000 € auf sein 
Sparkonto und 30.000 € auf sein Darlehenskonto, damit er nun schuldenfrei ist. 
 
Wie gehen wir an die Aufgabe ran??? 
 
Malen wir uns als erstes eine Bilanz, wie sie am Jahresanfang aussehen kann. 
 
Einzige Bedingung ist: Die Konten müssen die genauen Bestände haben. Überall, 
wo ich keine Bestände haben, aber buchen muss (wie z.B. Kasse), müssen 
mindestens die zu buchenden Beträge haben. [Wenn z.B.  eine Auszahlung über  
250 € gebucht werden soll, muss die Kasse mindestens 250 € Bestand haben] 
 
 
Aktiva Bilanz Passiva 
Darlehenskonto 30.000 € Kreditor 50.000 € 
??? 20.000 €   
 50.000 €  50.000 € 
 
Wie hoch mein Sparguthaben ist, weiß ich nicht. Ist aber auch egal.  
 
Auf der Aktivseite habe ich mit ??? 20.000 € erfunden. Das muss ich machen, damit 
meine Bilanz ausgeglichen ist.  
 
 
Als nächstes schaue ich mir die Bilanz am Ende des Jahres an.  
 
Die ??? muss ich auf jeden Fall mit in die zweite Bilanz übernehmen – denn ich habe 
sie am Anfang des Jahres hinzugedichtet – also kommen sie auch am Ende des 
Jahres wieder dazu. 
 
Aktiva Bilanz Passiva 
Darlehenskonto 0 € Kreditor 0 € 
Debitor 5.000 € Spar 25.000 € 
??? 20.000 €   
 25.000 €  25.000 € 
 

Meine Bilanzveränderung ist: -25.000 € 
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Übungsaufgaben: 
 
1.) Ein Debitor hat 20.000 €. Über LZB geht für diesen Kunden eine Überweisung 
über 24.000 € ein. Der Kunde hebt dann noch 3.000 € bar ab. 
 
2.) Ein Debitor mit 5.000 € erhält eine Überweisungsgutschrift von einem anderen 
Kreditinstitut über 10.000 €. Gleichzeitig gibt der Kunde einen Überweisungsauftrag 
über 2.000 € an einen Kunden eines anderen Kreditinstituts und über 15.000 € an 
einen Kunden des eigenen Kreditinstituts (Kreditor) herein. Die Überweisungen für 
die Fremdkunden  werden über LZB gebucht.  
 
3.) Ein Autohaus hat einen kreditorischen Kontostand von 25.000 €. Er verkauft 
einen neuen PKW für 35.000 € und schreibt seinem Kunden dafür eine Rechnung. 
Gleichzeitig überweist er 30.000 € an das Werk (über PB). Am selben Tag zahlt ein 
Werkstatkunde 525 €, die unser Kunde sofort auf sein Girokonto einzahlt. Bevor er 
Feierabend macht, überweist er noch 1.252 € Lohn an seinen Mitarbeiter 
(Kopfschmerzbank). 
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Lösungen:  
 
1.)  
 
Aktiva Bilanz 1 Passiva 
Debitor 20.000 € ??? 23.000 € 
Kasse 3.000 €   
 23.000 €  23.000 € 
 
LZB an Debitor    24.000 €   LZB an KK   24.000 € 
Kreditor an Kasse  3.000 €   KK an Kasse  3.000 € 
 
Aktiva Bilanz 2 Passiva 
Debitor 0 € Kreditor  1.000 € 
LZB 24.000 € ??? 23.000 € 
Kasse 0 €   
 24.000 €  24.000 € 
 

Bilanzveränderung von + 1.000 € 
 
2.)  
 
Aktiva Bilanz 1 Passiva 
Debitor 5.000 € ??? 15.000 € 
LZB 10.000 €   
 15.000 €  15.000 € 
 
LZB an KKK  10.000 € 
KKK an LZB  2.000 € 
KKK an KKK  15.000 € 
 
Aktiva Bilanz 2 Passiva 
Debitor 12.000 € Kreditor  15.000 € 
LZB 18.000 € ??? 15.000 € 
    
 30.000 €  30.000 € 
 

Bilanzveränderung von + 15.000 € 
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3.) 
 
Aktiva Bilanz 1 Passiva 
Postbank 30.000 € Kreditor  25.000 €  
Kopfschmerzbank 1.252 € ??? 6.252 € 
 31.252 €  31.252 € 
 
KKK an PB   30.000 € 
Kasse an KKK  525 € 
KKK an Kopfschmerzbank 1.252 € 
 
Aktiva Bilanz 2 Passiva 
Debitor 5.727 € ??? 6.252 € 
Kasse 525 €   
Kopfschmerzbank 0 €   
Postbank 0 €   
 6.252 €  6.252 € 
 

Bilanzveränderung von - 25.000 € 
 

 


